
Vsakoletni pozdrav prvemu maju
Loubjjanski Rožnik pomeni za

slehernega Ljubljančana simbol
praznovanja prvega maja in prav
tako tudi točko lepega sprehoda.
Tradicija praznovanja je že dolga,
saj sega že v začetke našega sto-
letja.

Vzrok za to, da je prav Rožnik
postal simbol naprednega delav-
stva, moramo iskati drugje, prav-
zaprav v takratni socialni struktu-
ri naseljj in prebivalstva, ki so ga
obkrožali. Bili so tipično prole-
tarski.

Potem ko se je Tobačna tovarna
preseLUa iz stare Cukrarne na Po-
ljanskem nasipu v sedanje pro-
store na Tržaški cesti, se je znatno
povečal pritok delavstva. Pričela
se je razvijati tipična proletarska
okolica ob Tržaški cesti in v Rož-
ni dolini. Tobačna tovarna je bila
takrat ena največjih industrij in je
zaposlovala približno 1000 delav-
cev. To število se je preko poletja
zelo povečalo ob zaposlitvi sezon-
skih delavcev.

Le nekaj kilometrov naprej je
na majhnem griču svojo obliko
dobivalo prav tako tipično delav-
sko naselje, že takrat imenovano
Brdo. Obkrožalo je Rožnik in nje-
gove travnike ob vznožju, z druge
strani pa se je naslanjalo na Ljub-
ljanske opekarne na Brdu, ki so
nastala že leta 1908.

Spričo vseh omenjenih dejstev
je Rožnik kmalu postal simbol in
zatočišče vseh Ljubljančanov, ki
so s svojim majhnim zaslužkom
komajda še preživeli sebe in dru-
žino.

Iti na Rožnik na predvečer pr-
vega maja je bila že takrat skoraj-
da obveznost. Vse napredno de-
lavstvo si je takrafvzelo čas samo
zase kljub težkemu delu in utes-
njenosti političnega režima. Na
Rožnik so odhajali posamezno ali
v skupinah največ po dva ali trije.
Večje skupine niso odhajale, pre-
več bi bile na očeh policijskim
agentom, katerih je kar mrgolelo.
Vstajali so že ob štirih zjutraj in se
odpravili na pot. Takrat je pona-
vadi že zagorel kres v pozdrav de-

lavskemu prazniku. Bil je prepo-
vedan, saj je predstavljal simbol
politične manifestacije, toda pla-
meni so kljub vsemu ponosno
plapolali in niso se dali pogasiti.

O načinu praznovanja so se po
tovarnah pogovorili že nekaj dni
pred praznikom. Organizirali so
ga prek sindikata ali pa celic KP,
kjer so le te že obstajale. Nadeli so
si praznično obleko, pripeli rdeč
nagelj in se odpravili. Pot je iz
začetkov preraščala v tradicijo
vsega naprednega delavstva.

Na vrhu so vedo peli ob sprem-
Ijavi harmonike. Nekatere skupi-
ne so že v kraju, od koder so od-
hajali, ali pod vznožjem Rožnika
pripravili krajši kulturni pro-
gram. Praznovarye je trajalo vse
dokler niso zatulile tovarniške si-
rene in odpravili so se nazaj na
delo. Le posamezniki so si upali
po ves dan ostati zunaj tovarni-
ških vrat in prav zares praznovati
praznik dela.

Delavei opekarn na Brdu in na
Vrhovcih se spominjajo, da so
zgodaj zjutraj na poti z Rožnika
nabrali veliko zelenja in spomla-
danskega cvetja, s katerim so
okrasili tovarno.

Tudi delavec, sedanji upokoje-
nec Tobačnc tovarne se spominja.

da so tega dne zgodaj zjutraj odšli
na Rožnik, kasneje so morali se-
veda v službo. Toda pogovoriti so
se morali o tolikih stvareh, da so
delo navadno zamudili. Usluž-
benci so jih zasliševali, kje so bili
in zakaj niso prišli na delo pravo-
časno. Vsakdo se je po svoje izgo-
vaijal, nihče pa ni priznal pravega
vzroka zamude.

Pripravam delavstva so sledile
tudi priprave policijskih agentov
in špyonov. Veliko jih je že nekaj
dni pred praznikom dobesedno
mrgolelo pred Rožnikom in okoli
njega.

Vsi udeleženci prvih prvomaj-
skih shodov so si edini v tem, da
je bilo le malo aretacij tam, kjer so
delavci nastopali nerazpršeno,
strnjeno kot masa. Šele po razho-
du, če so naredili kakršnokoli ne-
pravilnost in se po shodu odpra-
vili v mesto posamezno aU v
manjših skupinah, so jih lovili ci-
vilni detektivi. Marsikoga so ime-
li »na piki« že na shodu, aretirali
pa so ga šele doma.'

Rožnik je preživel obe vojni in
težak medvojni tas. Živi še danes.
Privablja nas ob prvem maju, ko
zahajamo manj simbolično in se
vsaj s tradicijo oddolžimo praz-
niku. MOJCA ČERNE


